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RESOLUCION INTERACTIVA DEL SIMPLEX

Estos materiales interactivos presentan la resolucién interactiva de ejemplos concretos de un problema de P.L. mediante el método Simplex. Se

presentan tres situaciones: problema con solucién dptima unica, con solucioén no acotada y con dptimos alternativos.

Asi, partiendo de la tabla inicial para dicho problema la primera cuestion que se plantea al alumno es si la solucién bdsica factible inicial es
Optima, ante la cual puede seleccionar dos opciones: si el alumno cree que es capaz de responder a esta pregunta debe elegir el boton Continuar y

comprobar; si no sabe, debe seleccionar el botén Necesito ayuda.
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Opciones para comprobar si una solucién obtenida es
Optima en la aplicacion del método Simplex

Si el alumno selecciona la opcién Continuar y comprobar, se le suministra la solucidn, sin detalles, a la pregunta propuesta, pudiendo optar por

la opcién Volver si comprueba que su opcidn no era la adecuada y debe seleccionar el boton Necesito ayuda.
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B;| basicas | 1 | 2 X;3 1 2 | B Para que la solucién sea dptima se debe
verificar que todos los elementos
0 Sy 2 il 2 q 0 30
ZJ - CJ
0 S, 11212014 sean mayores o iguales que cero
7 o 0 0 Dado que dicha condicién no se cumple,
] la solucién s, = 30, s, = 45 no es Optima.
V4 i” C i 0 0
Determina " e o e b
‘ Continuar y Necesito
comprobar ayuda

Explicacién obtenida al seleccionar la opcién Continuar y
comprobar en la pantalla mostrada en la figura anterior

Si por el contrario selecciona Necesito ayuda, se le explica de forma detallada y con animaciones como realizar los cdlculos necesarios y
comprobar las condiciones necesarias para llegar a la respuesta adecuada.
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Cy V:arglcal;s X, [ X, | X, | 8 |8, |Xa :’Izr: Elr\]ol‘air:)cr:umizc;s en la tabla dos nuevas o V:;isai:;ess X | % | Fs | 5L |85 | Elzr: EI’I:)‘,air;:umigzs en la tabla dos nuevas
—— v
Nomwtmo DD =T, NG e R e ©) =S,
@ 52 @ ° T @”r i 2 2 0 ﬁ‘ Ca1culamc_>§, de _Ia _misma forma e\_valor
P d Z‘, o . . - 5 0 gitlljaalf.uncwn objetivo con la solucion
7
j=8 i=2 j=3

Z,=ay,/Cy +ay ch=2><0 +1x0=0 7,=a,, Cy +ay ch:2><0 +1x0=0

Zy=a,, Cy +ay Cy =1x0 +2x0=0

Z3=ay; Cq +8y €5 =2x0+2x0=0

Zy5a,, 6 +8,, 65 =1x0 +2x0=0
Zy=a,;Cy +8y Cy =2x0+2x0=0
Zy=ay, Cp +ay 65, =1x0 +0x0=0

Zs=a,5C5 +8,;C5 =0x0 +1x0=0

Obtencion de la fila indicadora z; Obtencion del valor de la funcién objetivo con la solucién actual
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~_ | Variables ¢ v 9 9 < Para ello, incluimos en la tabla dos nuevas ~ | Variables | < ¢ , g g c Para ello, incluimos en la tabla dos nuevas

C 5 X X3 S\ S X, . ) N C e X X X S S, | X 2 .

B;| basicas Il I W filas. En la primera Bi| bésicas L e M I e filas. En la primera

0 S, 1021 ) o | 30 ZFZ‘“H cp, 0 S, 2|1 |21 0|3 Z.FZ%- Cy,

i i
0 S 2 2, 0 i 45 0 S 1 2 2, 0 i 45 -
2 / Calculamos, de la misma forma el valor 2 Calculamos, de la misma forma el valor
de la funcién objetivo con la solucién de la funcién objetivo con la solucién
ZJ 0 0 @ L o actual. Z; 0 0 0 8 0 0 actual.
Zj- Cj 7] -3 0 En la segunda Zi-¢; 4 )i -7 3) 0 0 En la segunda
2G5 Zi-Cj
Para que la solucién sea éptima se debe
verificar que todos los elementos
=05
sean mayores o iguales que cero.
Dado que dicha condicién no se cumple,
la solucién s, = 30, s, = 45 no es Optima.
D mina la v jue sale de la base y la que entra
Continuar y Necesito
comprobar ayuda

Obtencion de la fila de costos reducidos Comprobacién de la no optimalidad de la solucién actual

Dado que en este caso, la solucion bésica factible inicial no es dptima, el siguiente paso que debe realizar el alumno es la bisqueda de una nueva
solucién basica factible y, para ello, determinar la variable que sale de la base y la que entra. De nuevo al alumno se le plantean las opciones
Continuar y comprobar 'y Necesito ayuda. A continuacién mostramos solamente la explicacion detallada y animada correspondiente a la opcién

Necesito ayuda.
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o [« 110 = T =11
Variables VARIABLE QUE ENTRA: 5 Variabl = - 2 = = VARIABLE QUE ENTRA:
Cp | basicas | X1 X3 S [Xs Cp,| ‘basicas | X1 X3 | 8 |8y | Xp “
De entre las variables con valor dez. — ¢ De entre las variables con valor de Z;—¢,
0 S 2 1 2 0 30 negativo, entra en la base la que corres- 0 S 2 1 2! 1 0 30 negativo, entre en la base la que corres-
ponde al valor mas negativo. ponde al valor mas negativo.
0 5, 1 2 2 114 En este caso la variable 0 S, 142 2 © 1|45 En este caso la variable
z, |o|oo ofo X5 z, |o|ojofo]o]o X,
Zi-Ci | 4 | 0 Zi-C; 4| 7|-3]0]|0 VARIABLE QUE SALE:
Fijada la variable que entra, se calcula el
minimo de los cocientes entre los valores
de las variables basicas y los elementos
positivos de la columna correspondiente
a la variable que entra en la base.
En este caso
. (30 45] 45
min \—, —=—
(SN
Calcula los valores de la siguiente tabla del simplex y. por tanto, la variable que sale es
Continuar y Necesito S
comprobar ayuda 72

Determinacién de la variable que entra en la base

Determinacion de la variable que sale de la base
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Una vez determinadas tanto la variable que entra como la que sale de la base, el siguiente paso para la resolucién del problema planteado es la
obtencion de la nueva tabla del Simplex asociada a las nuevas variables basicas (cambio de base en una iteracion del método Simplex). Al
solicitarle al alumno que resuelva esta cuestion de nuevo se le ofrecen las posibilidades ya citadas. Mostramos a continuacién la explicacion
detallada y animada asociada a la opcidn Necesito ayuda.
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m c; 4173|010 m < 4|73 ]0]o0
~ | Variables | . v 2 g 9 , PRIMER PASO: Determinacion del Variables SEGUNDO PASO: Célculo de los ele-
c asi X 1X,] X3 ] 8 | S, | X f [ e X, 1%, X5 8 |8, |X A )
B | basicas 1 E I R s elemento pivote B | basicas L 3,07 %2 | TR mentos de la fila de la nueva variable
0 S 2 E1 2. 1 0 30 Elemento de la tabla correspondiente a 0 S 2 | ) 1 0 30 basical
P E— la variable que sale de la base y la que Los valores de dicha fila se obtienen
0 1 H 2 0 1145 entra. 0 1 2 2 0 1145 _/“2: dividiendo la fila correspondiente en la
En este caso el elemento marcado, que tabla anterior por el elemento pivote.
A 0 0|0 0 0 0 toma el valor 2. Z; 0 0|0 0 0 0 :
z -Cl -4 1 -7 | -3 0 0 Z.-C j 4 7 3 0 0
ol s ol s
7 X, 7 X, 2| 1|1 ]0 |2 45/2|<--E
sz . , . . . L, .
Obtencion del elemento pivote Calculo de los valores de la fila correspondiente a la nueva variable bésica
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m C i 4 7 3 0 0
Variables TERCER PASO: Célculo de los elementos
c i X, (1X,]| X5 | 8, | 8, [% :
Hi || basices 1 N del resto de las filas
0 S, 2 @ 2 | 1 | 0 |30 Fiadalanueva variable basica (en este
i caso X,), consideramos su columna aso-
0 S, 1 2 1 21|0 1|45 : ciada en la tabla anterior, y de ella selec-
¢ cionamos el valor correspondiente a la
z 0 oo 0 0 0 : variable de la nueva fila que queremos
J ¢ caleular.
Zi-C; | 4| -7 | 3|00 i Queremos calcular la primera fila de la
¢ nueva tabla. Por tanto, en nuestro caso
0 S, 3210 |1 1 | -1/2 | 15/2|« el valor seleccionado es 1.
o
1 Ko |12 1 | 1| 0 [12]4521° | 4 evafila se caloula restando a la mis-

ma fila de la tabla anterior |a fila de la va-
riable basica en la tabla actual, previamen-
te multiplicada por el valor seleccionado.

Calculo de los valores de las restantes filas
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Finalmente, cuando se le solicita al alumno, en una de las iteraciones del método Simplex, que compruebe si la solucién es Optima siendo la
respuesta afirmativa, la pantalla que aparece es la que se muestra en la siguiente figura.

| Resolucion interactiva del Simplex

m CJ 4 7 3 0 0
o Variables 5 o =3 9 . e
Cp,| basicas Xp [ Xy X3] 8 |8, ‘\B, Para que la solucion sea éptima se debe
wverificar que todos los elementos
0 Sy 32|10 1 1 |-12]152
Zi %,
7 X, V211 )0 | 172|452 sean mayores o iguales que cero.
7. | 7 % o | 72 |35 Dado. que dicha condicion 5§ c.umple, la
1 solucion x, =5, x, = 20 es optima.
Zim¢y [-12] 0 | 4 0 |72
4 X 1 0 |23 |23 |-13] 5
i Xy 0 1123 [-1/3]213] 20
Z; 4 7 | 2213 1/3 |10/3| 160
Zi-¢y 0 0 | 11/3| 1/3 [10/3

Verificacién de la optimalidad de una solucién de un problema de P. L.

Si la solucion es 6ptima pero hay soluciones alternativas, el desarrollo tinal de la resolucion se muestra en las siguientes figuras (para otros
ejemplos).

Departaments e Estadisnens 0. Uniersiiad do Gramada Departaments e Estadisnens 0. Uniersiiad do Gramada
| Resolucion interactiva del Simple | Resolucion interactiva del Simple
m Cc i 6 |10 0 0 m Cc i 2 1 0 0
T Para que la solucién sea éptima se debe e
Cp,| basicas | X1 [ X2 | S| Sy | Xg verificar que todos los elementos Cg,| basicas | X1 [ X2 | S| S, | Xp, Para que la solucién sea optima se debe
Z.—¢C verificar que todos los elementos
0 S, 51 21]1 o |10 i 0 S, 195 0 | 1 |-25] 4 R
sean mayores o iguales que cero. Zi=¢;
: 5o 8= |9 0 Dado que dicha condicién se cumple, la 10 %5 sie 1 pes] 8 sean mayores o iguales que cero.
soluciéonx,; =0, X, =3 es dptim i ici6
Z 0 0 0 0 0 clon X, 2 optima, 7z 6|10 o 2 | 30 Dado guerdlcha condnf:\on se cumple, la
! ! solucién x, =20/19, x, =45/19 , junto
N Pero dado que z, — ¢, = 0, para X, R con la obtenida anteriormente, también
Zj-Cy |6 10| 0| O variable no basica, el problema tiene Zj G ofejo|2 es optima.
ptimos alternativos.
0 S 19/5| 0 1 |-2/5| 4 6 Xy 1 0 |5/19-2119/20119 Ademas, cualquier combinacion lineal
convexa de las soluciones obtenidas es
10 X, 35| 1 o |15] 3 10 X, 0 1 [-3/195/19 |45/119 también solucién éptima.
Z; 6 |10 |0 | 2|30 Z; 6 | 10 | 0 [38/19 30
ZJ-C] 0 0 0 2 ZJ-C‘ 0 0 0 [38/19
Continuar y Necesito
comprobar ayuda
., . . ., ., . .
Comprobacion de la optimalidad de la solucién actual y Obtencion de soluciones alternativas

advertencia de existencia de 6ptimos alternativos
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Por tltimo, el caso de un problema con solucién no acotada se muestra en las siguientes figuras.
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m C i 2 1 0 0 m CI 2 1 0 0
Variables B VARIABLE QUE ENTRA: ~ | Variables 2 o VARIABLE QUE ENTRA:
Cg | basicas | X1 | X2 S, | X5 Cp,| basicas | X1 | X2 Xp, i
De entre las variables con valor de z; —¢; De entre las variables con valor dez; —¢;
0 X, 1] |1,]0]10 negativo, entre en la base la que corfes- 0 X, 141010 negativo, entre en la base la que corres-
ponde al valor mas negativo. ponde al valor mas negativo.
0 Sy 02|21 ]2 En este caso la variable g =h M R En este caso la variable
Z; 2 | 2]2,]0]2 5 Z; 2 |2|2]0]20 5
Zicjlo | 3| 2|0 Zicj|o|3|2]0 VARIABLE QUE SALE:
~ Fijada la variable que entra, se calcula el
2 X, T{ofo)z]a 2 Xy [0 (o220 minimo de los cocientes entre los valores
i de las variables basicas y los elementos
1 X, o |1 |-Ti|12]10 1 X, 0 | 1 |1 12]10 positivos de la columna correspondiente
a la variable que entra en la base.
z j 2 1 -1 32| 50 Z, 2 1 -1 |32 | 50
En este caso, dado que los elementos de
ol \ e la columna correspondiente a dicha variable
Z.-C ol o )| 313 Z:~C o] o ! n
] ) ] no son positivos la solucion al problema es

no acotada.

Obtencion de la posible variable que entra en la base Verificacion de la condicion de solucion no acotada



